



唇枪舌剑 不服来辩

白银路小学“阳光少年说”辩论赛“谁语争锋”

辨是非，逞口舌之利；论长短，看知识我丰。为了培养学生的思辨能力、语言表达能力和团结协作能力，近日，兰州市城关区白银路小学迎来了首届“阳光少年说”小学生校园辩论赛。各中队选拔出来的优秀辩手组成，个个实力非凡。



小学生校园辩论赛现场。

辩论赛开始前，各中队辅导员为辩论赛提出了具体要求，一年级选手接到的任务是“长生不老是不是一件好事？/是或不是”。“我因为太胖，被同学嘲笑，我该减肥吗？/该或不该”，二年级的辩论选题也随之出炉。三年级选手也接到任务“人类要不要发明时光机？/要或不要”。“不靠谱的梦想该劝阻吗？/该或不该”，四年级的选手开始冥思苦想如何辩论。五年级选手对“做人到底该不该省钱？/该或不该”题目开始研究对策。辩论赛按照开篇立论、自由辩论、小结讨论、观众提问、总结陈词等程序对小选手们开启多方位考验模式。

随着主持人宣布比赛开始，双方一辩选手率先开始陈述立论。同学们引经据典，借助真实数据和大量实例条理清晰地阐述本方观点。二辩与三辩选手是攻辩环节的主力军，根据辩题分别向对方辩友提出质疑，并在对方提问时进行解答。双方辩手思维敏捷，字字珠玑。唇枪舌剑，你来我往，互不相让。

在接下来的自由辩论环节，双方辩手就辩题展开了更深层次的讨论。你出口成章，口若悬河；我妙语连珠，语惊四座，辩论赛高潮迭起，扣人心弦。

最后的总结陈词环节，反方和正方的四辩选手分别进行了三分钟的总结发言，双方辩手引用古今中外的名人名言，从古今大事谈到校园中的生活，有理有据地论证观点，再次将辩论推向顶峰。比赛结束后，观众们也难以抑制心中的激动，纷纷举手与选手进行互动，阐述自己的观点。现场掌声迭起，惊叹不断。

辩论不仅是言语的交锋，思维的碰撞，风范的展示，更是一堂生动的智慧与魅力交织的视听盛宴。在人生的道路上顺境与逆境是相辅相成的，顺境与逆境在每个同学的成长中都起到不一样的作用。面对顺境与逆境，作为学生更多的是摆平心态，努力为解决生活中的每一个困难，用心去感受日常每一分每一秒的快乐。

文图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

数学闯关乐趣多 小学生变身“计算小健将”

不以纸笔论实力，虽无笔墨也飘香。为引导学校、家庭、社会树立科学的育人理念，促进学生全面发展，近日，兰州市七里河区火星街小学举行了无纸化测评活动。从学生年龄特点出发，运用开放式的过程性评价，对学生进行学习能力的评估，集综合性、趣味性、探究性为一体，让同学们在轻松愉快的多样性评价中，感受学习知识的快乐，体验学习成功的喜悦。

数学注重考查学生的计算能力、观察能力、动手操作能力和提出问题并解决问题的能力，在设定的测试关卡中，老师通过听课小健将、作业小行家环节，根据同学们平时表现给予相应的星星评价。计算小巧匠关卡让同学们认真思考，灵思巧算，大声回答。同学们在操作小能手环节，对各种平面图形，

数独游戏，了如指掌，轻松闯关。最后的实践小标兵环节，大家根据题目说出算式，解决问题，头头是道。

同学们畅游在数学王国里，小小数学关卡，难不倒他们，迅速的应答声及熟练的操作，无不体现着同学们的勤思好学。一场游考下来，大家都拿到了最满意的答卷，并且闯关成功。

测试环节之后，同学们被旁边陈列的特色作业所吸引，手抄报绘画作品充满创意，使枯燥乏味的知识瞬间变得鲜活灵动，妙趣横生，大家被那些书写工整、字体端正色彩丰富的作业所征服，纷纷驻足细品，互相学习，并纷纷表示要向身边优秀榜样学习，数学闯关游考不仅使同学们收获了一份智慧，也让同学们收获了一份快乐。

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

一次蔬菜采摘实践活动



7月2日，兰州市城关区安乐村小学五年级学生来到校内劳动教育实践基地——“安乐乐小农场”采摘蔬菜。看到满园子长势旺盛的蔬菜，同学们显得格外激动。本次采摘的蔬菜是黄瓜、辣椒和莧菜。在夏日阳光的照射下，大家干得满头大汗，手上和鞋子上沾满了泥巴，却没有一个同学中途退出，整个稚菜园也充满了欢声笑语。奔流新闻·兰州晨报记者 裴强 摄



《小王子》用心灵去看世界

推荐人：兰州市城关区南山路小学语文老师 黄艳

“所有的大人都曾经是小孩，虽然，只有少数的人记得。”这简短而富有深意的话出自法国作家安托万·德·圣埃克苏佩里的《小王子》一书，这是一本充满诗意又温馨的童话，非常适合小学生阅读，被翻译成100多种语言，销量仅次于《圣经》。虽然这是一本童话书，却不仅仅对小孩子有益，对成人也有启迪和净化心灵的作用，非常适合亲子共读。

小王子的故事开始于他的流浪。他是一个飞行员，生活在外星球，因为与自己最喜欢的玫瑰花闹了别扭，于是开始了流浪之旅。他去了6个不同的星球探险，一路上遇到了国王、虚荣的人、酒鬼、商人、点灯人、地理学家、蛇……这一路，他经历了很多，路过布满荆棘的路，也走过干涸的沙漠，但最终，他终于发现了生命中最重要的事情是什么，于是他决定返回自己的星球。

这就像我们每个孩子的成长历程，

都要经历从简单变得复杂的过程，小王子的经历告诉我们，即使经历再多，也别忘了拥抱世界的温暖与美好。家长和孩子一起读这本书，可以很好地利用此书来浸润孩子的心灵，重拾纯净的童心。

捧起这本书，不论你是孩子还是家长，都会为小王子的天真而感动，会跟着他一起开心，一同伤感。小王子去了不同的星球，遇到了不同的人，有的星球注重权势，有的星球注重金钱，有的星球爱慕虚荣……当我们沉浸式地跟着小王子走遍所有的星球，内心也会反思自己的生活现实，重新审视自己的重要性排序。读这本书会让我们对于爱人生等重大命题有更深刻的感悟和体会，能够让我们的内心更加柔软，富于想象，饱满而充实，用心去感受这个世界的温暖与美好。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强



做一个“怀瑾握瑜”正道直行之人

成语“怀瑾握瑜”(huái jīn wò yú)，最早出自战国·楚·屈原《楚辞·九章·怀沙》：夫惟党人鄙固兮，羌不知余之所藏。任重载盛兮，陷滞而不济。怀瑾握瑜兮，穷不知所适。怀，怀藏；握，手握；瑾、瑜，美玉，比喻美德。这个成语比喻人具有纯洁高尚的品德。

伟大的爱国诗人屈原在《怀沙》这首绝命辞里，悲愤地揭露了在“党人鄙固，邑犬群吠”之下的黑暗现实中，自己的美德、才能和抱负根本不为人所了解。自己肩头的重任就像满载的车身，陷滞泥泞而无法向前赶路。尽管怀藏瑾玉，手握宝瑜，可那些鄙陋之徒根本就不了解自己的抱负。屈原怀才不遇，

又遇奸臣迫害，亡国后悲愤投江。但他盖世的才华和高尚的品德却千古流芳。

人活着的真正意义是为了过一种高质量的，幸福的生活，也就是追求健康的，快乐的，体面的，有尊严的生活。而很多人却经不起各种诱惑，放纵生活，纸醉金迷，甚至去做违法乱纪的事，最终害人害己。

怀瑾握瑜，风禾尽起，心栖梦归处，不负韶华年。学习中，珍惜时间，刻苦学习，尽情发挥自己的才能，培养自己高尚的品德，把自己的梦想作为前进的方向和动力，不辜负自己美好青春年华，做一个怀瑾握瑜，正道直行之人。

奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮